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Economia Americei.

Astăzi, după-ce. şi din economii 
noştri mai mulţi au început a emigra 
în America, credem că nu va fi de pri
sos, ca să cunoaştem mai de-aproape 
şi economia ei. Aceasta cunoaştere o 
credem de folos nu numai pentru fie
care cetitor, care doreşte să-şi înmul- 
ţască cunoştinţele din lumea nouă, ci 
chiar şi pentru aceia dintre viitorii emi
granţi, cari trecând dincolo de Ocean, 
voesc a să aplica acolo ca lucrători cu 
ziua la economia câmpului.

Deoare-ce în America pănă acum 
nu s’au preşf îmbulzit mulţi la economie, 
din cauză că se aflau alte izvoare mai 
bogate de câştig, cultura bucatelor acolo 
să face numai în pământurile cele mai 
bune, cari pănă acuma nu sunt stoarse 
de loc, ear cele mai rele şi sterpe sunt 
lăsate pentru păşunatul vitelor.

Dar aceasta nu e pretutindenea 
într’un fel. In părţile de cătrâ răsărit 
de pildă, unde au descălecat mai în- 
tâiu Europenii, se simte deja lipsa gu- 
noitului, deoarece pământul a început 
a nu mai da roade îmbelşugate, pe 
când în cele dela apus şi meazăzi pă
mântul dă roadele cele mai îmbelşugate. 
Aştfel pe când la noi şi în pământurile 
cele mai bune abia să pot cultiva napii.

de zâhar în câte trei ani, în California 
de pildă se pot Cultiva şi câte 10 ani 
dearândul pe unul şi acelaşi loc şi dau 
0 roadă anuală de câte 300 mâji me
trice la hectar.

In părţile de cătrâ răsărit, pământ 
tul e parţelat ca şi la nci între economi 
(farmeri), cari şi-l lucră fără cheltueli 
prea mari cu ajutorul membrilor din 
familie, pe când în' părţile de cătră 
meazăzi şi apus se . află domenii mari 
de ale statului şi aristocraţiei, cari se 
lucră mai cu samă cu ajutorul aboru- 
lui şi al electricităţii.

In America pe cele mai multe lo
curi nu să schimbă cultura bucatelor 
an de an ca pe la noi, ci acolo sunt 
ţinuturi, în cari câte 20 de * ani dearân
dul să cultivă pe unul> şi acelaşi pământ 
tot grâu, iar cucuruzul se cultivă şi câte 
50 de ani pe unul şi aeelaşi pământ 
fără de a să mai gunoi vr'odată locul.

După datele statistice publcate în 
anul 1900, Stfatele-Unite din America 
mai au încă un ţeritor liber al lor de 
371,119,340 de hectare, care nu este 
împărţit între farmeri, ci să dă numai 
în arândă, La aceasta mai e de a să 
adauga încă domeniile (pământurile) sta
tului de pe un teritor de 62,620,714 
hectare (un hectar face aproape 2 ju- 
găre catastrale). Pământul, care s’a aflat

în proprietatea farmerilor în anul .1900, 
a fost de 294.479,230 hectare.

Din datele aceste statistice să poate' 
uşor socoti, cât pământ liber mai au 
încă Statele-Unite din .America şi că 
prin urmare să înşalâ tare aceia, cari 
cred, că roadele de dincolo de Ocean
0 să să împuţinezi în viitorul cel mai 
apropiat.

In anul 1900 cultura bucatelor din 
Statele-Unite, a cuprins următorul te
ritor:

Grâul 17,197,647 hectare sau 26*4% 
săcara 644, Ol6 h. a. sau 1%, orzul
1 171,299 ha sau 18% , o v ă su  1 
11.074,344 ha. sau 17%, cucuruzul 
33,719,495 ha. sau 51 ’8%, hrişcă 
258(167 ha, sau 04% , iar cartofii 
1.056,679 h. sau-1’6%.

Lângă teritorul de mai sus, este 
de a să mai adăuga încă şi cel cultivat 
cu tâbac, bumbac şi fânaţele. Aceste 
din urmă s’au estins pe un teritor de 
15,843,276 ha., tabacul peţ 240,789 ha. 
iar bumbacul de 9.798,987 ha.

După număratul poporului din a- 
nul 1900, pe teritorul Statelor-Unite 
ah fost 4.564,641 economii indepen
dente (farme), cari au cuprins laolaltă 
un teritor de 623.218,619 acre (252. 
315,230 hectare), veniadu-se pe fiecare 
econmie câte 137 acre sau 55% hectare.

F O I f A  
Rachiul.

(de loan Georgescu).

Rău bă înşeală cine crede, că şi-a găsit 
pretin în fiecare om, pe care-’l vede zîtnbin- 
du-’i şi făcându-i toate pe plac. De cele mai 
multe ori însă omul căre-ţi face ochi dulci şi 
te încântă cu vorba, ţi e duşman întocmai ca 
un câne, cc să bucură pe lângă tine, ca să 
nu bagi de seamă, că vrea să te muşte.

Aştfel de pretin al omului este şi rachiul 
— »Eu te încălzesc!» zice rachiul cătră bie
tul drumeţ,, caro tremura de frig iarna — »Eşti 
Îngheţat şi nu poţi merge mai departe? Vino 
bia un rachiu şi te vei încălzi şi vei pleca din 
crâşmă cu puteri întărite?» E  adevărat! Ra
chiul te-a încălzit, dar câtă vreme? Frigul te 
cqpiinde acum şi mai tare şi sâmţî, că te răs-

beşte gerul; ear dacă ai beut mai mult, ra
chiul în loc să te fi încălzit, îţi alungă căl
dura din trup şi te -slăbeşte. Uite colo, în 
marginea drumului, un om îngheţat de frig 
e mort. Da! a beut rachiuri să se încălzească 
l’ă cuprins pe drum oboseala, l’a răsbit 
şi a Îngheţat acolo unde s’a trântit.

— »Eu te întăresc! zice rachiul cătră 
muncitorul obosit, care se întoarce seara acasă.

»Vino şi bea un rachiu şi te vei simţi ca 
întinerit.» E adevărat! Radiiul te face săţ’-i 
încordezi puterile, dar’ cum I Aţi văzut cum 
să opinteşte calul obosit, să tragă căruţa pe 
deal şi nu poate? Cărăuşul îi trage atunci 
câte-va bice, şi calul se opinteşte şi pleacă 
înainte. Şi earăşi stă şi din nou îşi primeşte 
porţia de bice, şi( earăşi pleacă. Ce credeţi, 
biciul a dat calului *putere, ca să scoată că
ruţa în deal?

Aşai şi omul cu rachiul, li dă rachiul

putere? Nu, el e numai un fel de biciu, care 
face pe om să-’şi opintească puţînica şi obo
sita lui putere. Rachiul nu te întăreşte; din 
potrivă te slăbeşte căci te sileşte să faci şi 
ceea-ce ’ţi-e peste puteri. Şi ce poate calul, 
care în loc de hrană capătă bice, aceea o 
poate şi omul, care ţine să se întărească 
cu rachiu.

— »Eu te vindec!» Uită-te Întro apo- 
tecă. Eu sunt aşezat vn sticle alături cu cele
lalte doctorii. Tot aşa de bine să pot lăuda 
şi otrăvurile; şi ele sunt aşezate prin sticle 
alăfuri cu doctoriile din apoteci. Omul e  ro
bul boalelor şi n’are încătrâu: trebuie să ia şl 
doctorii câte-odată, Dar precum doctoria ţi-să 
dă cu măsură, aşa ar trebui să luăm şi ra
chiul, cu măsură, puţin de tot, şi num^i câad 
ne-ar zice doctorul. Asta, ar mai merge, deşi 
tot rău ari fi, căci rachiul .este şi rămâne p  
otravă chiar şi luat ca doctorie. ,



Pag. 2

După-cum arată ,datele statistice în 
cei din urmă 10 ani, s’au împărţit din 
domeniile statului (public land) între far- 
meri 58,545,176 acres sau 23,702,500 
hectare în urma legii »homestiad«.

Preţul economiilor cu cele apar
ţinătoare de acelea, a fost' socotit cu 
următoarele preţuri:
. „ Preţul pământului şi al edificiilor 

economice 13,279,252,649 dolari sau 
, 66,396,263,245 coroane; preţul maşini
lor economice 494,247,467 dolari sau 
2.471,237,335 coroane, iar animalele 
de economie au fost socotite cu 2 208, 
767,573 dolari sau 11,043,837,865 co
roane sau toate laolaltă 80 miliarde 
coroane. Preţul unui hectar de pământ 
a fost socotit atunci cu 316 coroane.

Starea vitelor în Statele-Unite la 
anul 1900 a fost următoarea.

Cai 13,537,524 capete în preţ de 
3.015,016,455 coroane sau 222 corone 
de cap, vaci cu lapte au fost 16,292,360 
capete în preţ de 2.567,033 coroane 
sau 157 coroane de cap, alte vite cor
nute 27,610,054 capete în preţ de 
3,441,915,410 coroane sau 124 coroane ' 
de cap, oi 41,883,065 de capete în preţ 
de 612,348,227 coroane sau 14 06 co
roane de cap, porci 38,651,631 capete 
în preţ de 849,187,837 coroane său 
21 coroane de cap.

Numărul poporaţiunei econmice a 
fost la anul 1900 de 8,385,634 suflete, 
dintre cari 7,717,492 bărbaţi sau 91 •92% 
şi 678,142 femei (lâdy) sa 8 02 %. Peste 
tot luat în America sunt mai puţine 
femei ca bărbaţi, cu deosebire la eco
nomia câmpului. Ce se ţine de celelalte 
ocupaţiuni, Americanele stau alăturea 
cu bărbaţii lor ca profesoare, doctoriţe, 
advocatesc ş. a.

In partea de cătrâ mează zi, eco
nomii din America sunt după naţionali
tate mai cu samă Englezi şi Francezi,

Dar aşa cum îl iau ţăranii, după pove
ţele babelor, ba pentru vătămătură, ba pentru 
dureri de inimă, ba pentru jungheturi şi câte 
altele, asta e peste măsură de rău. Lasă că 
rachiul luat cât de puţin nu poate ajuta, decât 
la anumite boale, dar nu la toate; apoi ce 
poate să-ţi ajute bunăoară chinina, dacă ai lua 
deodată câte patru <>ri -c nci grame în loc de 
unul, cum zice doctorul? Ce să-’ţt ajute un 
litru de rachiu, în carele babele ţi-au mai ; 
pus, piper ardei,u şi pgmânt din vatra focu
lui şi fel de fel de burueni cu zlmuri tari şi 
otrăvitoare? După un litru vine alt litru şi 
bietul bolnav toată ziua e beat, şi dacă beţia 
îi tâmpeşte sâmţirea el crede, că i-au perit 
durerile! Durerea poate să piară, dar’ răul, 
rădăcina boalei rămâne; boala vine din nou. 
Nu cu rachiul o scoţii Câţi ţărani nu ajung 
la urmă în spital, bolnăviţi, prăpădiţi, şi nu
mai atunci să duc la doctor, când boala lea 
întrat în toate oasăle şi nu li şă mai poate 
scoate. »Eu te înveselesc!* zice rachiul. —
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după cari urmează în părţile mai des
pre mează-noapte, Germanii, Slavii, Ita
lienii ş. a.

Farmele se pot cunoaşte din de
părtare, dacă sunt de ale Germanilor, 
Englezilor sau Americanilor, deoarece 
cei dintâiu de regulă îşi fac casele 
mai frumoase şi grajdurile mai simpltj.

Muncitori (zileri) în ecouomie abia 
se află la 2 milioane. Intre aceştia nu 
sunt socotiţi Negri, Chinezi şi Japonezii 
în statele mai despre meazâ-zi, pe cari 
atât Americanii, cât . şi Europenii îi pri
vesc ca pe nişte oameni de al doilea 
rang şi astfel nici nu mâncâ cu ei din- 
tr’un blid şi Ia o masă.

Plata muncitorilor de economie se 
urcă pe zi dela 1% — 1% dolar (6—7 
coroane) şi pe lângă aceste mai căpătă 
şi mâncare regulată. La caz când lucră 
cu mâncarea lui capătă cu o jumătate 
dolar mai mult. Femeile capătă cu o 
jumătate de dolar rriai puţin ca bărbaţii. 
Copii mai mărişori încă pot câştiga pe 
timpul . săpatului napilor de zahar câte 
4—5 coroane. Un lucrător cu carul şi 
cu vitele lui poate câştiga pe zi câte 
3 dolari (15 coroane).

Schimbarea sau rotaţi unea bucate
lor pe agrii e cam aceeaşi ca la noi:
1 cucuruz, 2 plante de sapă, 3 grâu, 
sau orz, ovăs sau săcară cu trifoiu, 4 
fânaţ până când se face iarbă destulă^ 
şi bună, apoi să lasă pâsunat pentru 
vite, după aceea iârăs să ară şi să sa- 
mânâ cu bucate.

Clima în America e tare schim- 
băcroasă. Primăvara lipseşte cu totul, 
Vara e tare călduroasă şi secetoasă, 
aşa că bucatele să seceră şi îmblătesc 
în câmpul liber, unde au şi crescut. 
De aceea pe asemenea- locuri bucatele 
se udă pe cale măestritâ cu ajutorul 
apelor din apropiere. Toamna e tare 
lungă şi une-ori nu ninge până prin 
Decemvrie. Iarna ţine numai câte două

• Uită crâşma, pe vecinii şi cunoscuţii tăi, cum 
cântă şi râd I Eu te fac să-ţi uiţi de grigi şi 
năcazuri! Cine are gânduri multe, vină la 
crâşmă să le uitel* Adevărat, rachiul poate 
aduce veselie între pretini, dar’ ce e atâta 

. lucru pe lângă relele câte Ie aduce.
Dacă intri într’o temniţă şi întrebi pe 

unul, care ’şi-a omorît femeia, cine la adus 
aici? Iţi răspunde: rachiul. Cela de, colo a 
aprins casa Unuia, cu care se duşmănea. Cine 
l’a îndemnat la asta! Rachiul! In beţie să fac 
omorurite, furturile, hoţiile, aprinderile de case 
nesupunerea la legi. Câte certuri între bărbaţi 
şi femei, tot în beţie prind aripi, câte duş
mănii, câte uri, câte nedreptăţi şi rele tot la 
beţie să nasc. *

Haid să întrăm într’o casă de nebuni. 
Uite pe acela de acolo l’a adus rachiul aci, 
vezi-1 cum tremură din tot trupul şi să uită 
tot în pod. Prea a căutat yeselia rachiuluil 
Sunt pline casele de nebuni, de oameni, cari 
ş’au perdpt mintea-din prea multă beutură.

luni: Ianuarie şi Februarie, ba pe unele 
locuri şi numei câte două săptămâni, 
aşa că prin Martie şi Aprilie, une-ori 
este o căldură aşa de mare, cum e pe 
la noi în puterea verii: atât cădura, cât 
frigul au o putere mai mare ca pe la 
noi. Astfel în capitala Nev-York este 
peste vară o căldură aşa de mare încât 
mor foarte mulţi oameni de insolaţie, 
iar iarna în luna lui Ianuarie şi Februa
rie este un ger aşa de cumplit, ca şi 
în Rusia de mează noapte.

'Ioan Georgescu

Poveţe economici pentru Ndemvrie.
Pe timp frumos poţi sădi în gropi 

cu pământ bine scormonit. Sapă gropi 
pentru pomii, ce voieşti ai sădi în pri
măvară. Sapă gropile largi şi afunde, 
ca apoi peste iarnă să poată lucra cu 
succes apa, neaua î gerul la înbunătă- 
ţirea, la frăgezimea pământului. Cură- 
ţeşte pomii de coaja scorţoasă, de muşchi 
şi de rugină, pentru că prin aceasta 
lucrare stârpeşti o sumedenie de in
secte, viermi şi ouă de ale lor atât de 
primejdioasă pentru pomi; iar ca aceasta 
lucrare să aibă şi mai mare folos, spo- 
ieşte trunchiul cu zâmă de var ames
tecată cu peatră vânătă balegă şi sânge, 
Prin aceasta spoială aperi totodată şi , 
altoit mai tineri de stricăciunile epuri- 
lor. Sapă cu grije în jurul pomilor şi 
întrupeaze în pământ gunoi putrăd. De
părtează crăngile uscate şi rătează cu 
un toporaş pe cele prea dese, călărite 
una peste alta, ca lamina căldura şi aerul 
să poate lucra cu succes la desvoltarea 
mugurilor roditori Tăietura fă-o totdea
una pezişe ca să se poată scurge apa 
de pe ia şi apoi încât numai să poate 
să o şi ungi cu ceară de pomi,

Să întrăm acum într’un spital. Cela de 
colo e răcit într’o beţie, iarna, şi acuţna su
fere de reumatism, cela a căzut eşiud din- 
tr’o crâşmă şi ş’a frânt piciorul, ăsta de aici 
are o boală de rinichi din pricina beţiei. Şi 
câţi alţiil Jumătatea bolnavilor din spitale au 
fost aduşi aici din pricina rachiului.

Eată cum te învesăleşte rachiul 1 Iţi perde 
banii, cinstea, sănătatea şi mintea — Te duci 
ori la spital,, ori la temniţă, ori la casa de 
nebuni. '

Cine *e cuminte îşi cunoaşte pretlnii. 
Cine are-cap să Snţăleagă, va pricepe,” ce pre- 
tin bun e rachiul. Slobod e să facă cine ce 
vrea, dar’ să nu uitaţi, că fiecare seceră numai 
aceea, ce a sămănat. Cine crede în rachiu, o 
păţeşte mai curând sau mai târziu, căci răul, 
să răsbună, ori îşi va perde mulţămirea şi 
liniştea casei,-'bri îşi va perde vremea şi munca 
şi va ajunge pe drumuri, ori cinstea sa şi a 
familiei, ori va ajunge în casa de nebuni sau 
în temniţă.
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In grădina de legumi lucrările să 
fie sfârşite. Rămăşiţele de plante, frun
zele de pomi şi alte găteje de prin gră
dină trebuie adunate- la un loc şi mes
tecate cu gunoi ori cu pământ, pentru 
că ele ne dau un gunoi foarte bun pen
tru plante.

Culcă via întrupând în pământ lem
nul cel bătrân, iar dela cel tinâr numai 
vârful, apoi parii aşeăză-i curmezişi peste 
viţe, ca să le ţină aproape de pământ 
la scuteala contra vânturilor geroase

Grijeşte de ferberea mustului. Pre-. 
meneşte poamele şi pe cele putrede le 
depărtează.

B .
--HM- »"?-------

S cu m p irea  cărnii
ş i  urm ările  ei.

Urcarea constantă a preţului cărnii 
eschide tot mai mult posibilitatea hrăniri 
cu cel mai bun aliment al claselor mai 
puţin bine situate materialiceşte. Aceasta 
presintâ din punct de vedere material, 
dar mai cu samă din punct de vedere 
higienic nu pericol de nedespreţuit. In 
decursul vremilor s’a făcut un conţinu 
progres în calitaţea alimentelor. Astăzi 
clasele muncitoare consumă o cantitate 
mult mai mare de came ca înainte de 
aceasta 30 sau 40 de ani, Nu trebuie 
să considerăm aceasta ca nu lux ci numai 
ca o urmare naturală a  imuncei poten
ţate, la care e  şi pus astăzi muncitorul. 
Lupta pentru existenţa, greutăţilor in- 
dustrei mari fi mici oonsumă mai cu 
seamă sistemul nervos şi ecvivalentul 
cel mai corăspunzător pentru înlocuire 
îl presintâ carnea. Omul nu se poatea 
lipsi de came fără c a  aceasta să 
n’aibâ urmări stricăcioase asupra sănă
tăţii. Prin obidnuinţă, âfar de aceasta 
amâsuraţ climei şi altor înprejurări pu
tem reduce gustarea cărnei la un mi
nim disparent şi în teorie s’ar părea 
că putem înlocui carnea cu alimente 
care conţin în măsură suficientă materii 
măritoare, în realitate însă nu e aşa. 
Peste tot e un punct vedere greşit că 
»pe lângă preţurile urcate nu rămâne 
altceva de făcut, de cât să nu consu
măm cafne« E mare deosebire între a 
te  nutri pentru o muncă intensivă şi 
între a-ţi înşela stomachul cu tot felul 
de mâncări fără Valoare, alungându-ţi 
numai foamea; o cantitate mică de carne 
este equivalentă cu scăderea energiei 
corporalei

Intre astfel de împrejurări ni se 
impune problema . înlocuirei cărnii cu 
alte alimente, cari atât ca calitate, cât 
şi ca cantitate sunt în stare a o înlo
cui. In prima linie trebuie să atrag aten
ţiunea asupra peştilor, a căror carne 
ca ori care carne presintâ un aliment

valoros, atât numai că aceştia sunt în 
număr mic şi cu deosebire în oraşele 
mari aproape aşa de scumpi ca carnea; 
pe lângă aceasta conservarea e mult 
mai grea ; şi omul se satură, repede de 
peşte. Afară de aceasta la noi în Ungaria 
cultivarea şi prindereă peştilor este foarte 
puţin considerată. Avem alte alimente 
cart pot înlocui într’o măsură oare-care 
carnea, aceştia sunt cerealele şi păstăi 
oasele. Preţul cerealelor stă în strânsă le
gătura cu preţul cărnei, în anii cu re
coltă slabă şi preţul camei se urcă din 
causa lipsei de nutriment pentru vite; 
Astfel rămâne ca păstăi oaselor să le dăm 
inportanţă şi să căutăm dacă aceştia 
oferă posibilitatea de a înlocui carnea. 
Cercetările ştienţifice au dovedit că pă- ‘ 
stăioasele sunt un aliment cu valoare 
nutritivă indiscutabilă, după cam reiese 
din tabela următoare.

tanţă, Păstâioasele ca şi toate . alimen
tele din regnul vegetal se asimilează 
ceva mai greu de cât carnea. Toate aces
tea împrejurări însă detrag numai puţin 
din valoarea nutritivă a păstâioaselor.

Omul greu să lasă de obiceiurile 
sale, fie acestea cît de rele şi aceasta 
e cauza, că în ziua de astăzi cu toată 
scumpetea cărnii nu ne putem obicinui 
la alt fel de traiu; sau nu mâncăm 
carne de loc, sau mâncăm o carne de 
calitate rea, stricâcioasâ sănătăţii, fiind
că pe timp de scumpete să conzumă. 
multă carne stricată, dar’ felul vechia, 
de a trăi nu ni î  părăsim. v
z Pericolul cel mar mare constă însă 

în constatarea tristă, că preţul urcat al 
cărnii contribue la cnnzumarea în mă
sură stricâcioasâ a alcoholului. Cu un 
ciocan de rachiu ne ameţim uşor sto

Din 100 părţi: albumină
a----- 1--- ----^

zaharuri grăsime apă/ . alte materii

Carnea 20% " 1% ' 76% restul până la 100
săruri. ,

Grâul 12’4% 679% 18% 13 6% restul celuloză f

Cucuruzul 9 9% ' 68 4% 4 6% : 13-7% restul celuloză şi 
săruri.

Orezul ,6 -3% 77-5% ■09% 13;7% restul celuloză şi 
săruri.

Săcara H '5% 678 °/° 1-8% 15-1%

Ovăsul 10/4% 47 8% . . 5-2% 124%, « « «i

Lintea 24-8% 548% 1-9% 12-5% «C « «

Fasolea 22-6% 532% 1-9% 12-5% « « «

Mazărea
'■ 0

23 7°/o .49-3% 1'6% 14-8% '« « «

Cartofii
(Grumpeni) '  2% 21% ■ 2o/° 76% « « «

Din datele sus înşirate atrag aten
ţiunea numai asupra constatărei, că car
nea împreună cu pânea constituie ali
mentul cel mai nutritiv şi bun; că 
orezul nre o valoare nutritivă mare şi 
ar trebui prin urmare să i-să dea 0 im
portanţă mult mai mare ca mijloc de 
hrană şi că cartoful atât de mult între
buinţat ca hrană are o valoare nutritivă 
mică. Valoarea nutritivă a păstâioaselor 
se apropie de cea a cărnei, ba având 
în vedere procenetle în unele privinţe 
chiar mai nutritoare.

Carnea însă conţine numai 1—2 
procente cel mult materii asimilabile, 
pe când păstâioasele conţin pănă la 
10% celuloză, pe care corpul nu o 
poate folosi, ba de multe ori împedecâ 
nutrirea celorlalte materii prin discom- 
punerea sa în gazuri. Nici unele din 
păstăioase nu conţin conbinaţiunile xan- 
tinului, câri din punct de vedere al unei 
munci intensive sunt de mare. impor-

macul şi ne înşelăm foamea, aceasta 
durează puţin însă, şi nu ne dă putere 
la lucru, rezistenţă la oboseală. Fără 
îndoială omul poate suporta din timp în 
timp şi o hrană mai slabă, munca însă 
în cazul acesta trebue să fie proporţio- 
natâ hranei, o muncă intensivă pe lângă 
o , hrană mai slabă, aduce cu sine slăbi
rea corpuluişi astfel scăderea rezistenţei 
corpului faţă de boale.

Conzumarea în măsură mare a al- 
coholului îşi are explicarea fisiologică. 
Alcoholul după cercetările făcute de 
medici irită musculatura ini mei, face ca 
strîngerea musculaturei sâ fie mult mai 
puternică şi astfel circulaţia sângelui sâ 
fie mai intensivă. Aceasta e cauza, că 
după 2 sau 3 ciocane de rachiu ne 
simţim fnai tari, energia aceasta a cor- 7 
pulul însă e de durată scurtă şi după 
eş urmează o. moleşire a corpului, drept 
reacţiune a iritaţiunei. ceaiul are aceaşi 
influinţă asupra muschiulaturei inimeî
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numai cât aceasta este de durată lungă, 
ţine' tpt timpul mistuirii contribuind' 
astfel la întărirea musculaturei şi poten
ţând circrilaţiunea sângelui.

Din cele amintite mai sus urmează 
că faţă de urcarea constantă a pre
ţului .cărneL nu puiem rămâttea iridite- 
retiţi, trebue căutate parte' mijloace 
pentru a o înlocui, parte trebue să ne 
îngrijim ca preţul prea ridicat să nu o 
facă inaccesibilă pentru muncitorime. 
In împrejurările actuale 2 căi ne pot 
duce la ţintă, sau închidem graniţa 
pentru export sau înlesnim importul, 
închiderea graniţei numai cu mare greu
tate o ar putea realisa, având aceasta 
uftnări rele prin ruperea legăturilor cu 
străinătatea, afară de aceasta nici lipsa, 
internă nu e aşa mare ca şă ne gân
dim la acest mijloc radical. Mult mai 
recomandabilă e înlesnirea importului. 
Aici ne aflăm în faţa pericolului de a 
ne infecta vitele noastre prin vite 'im
portate. Pericolul acesta e uşor de de- 
lăturat, nu rămâne de cât să se acoarde 
favoruri numai vitelor destinate pentru 
tăiere. Aceasta ar avea urmări binefă- 
cătore asupra vitelor noastre, cari şi 
de altfel în urma. secetei din anul acesta, 
unele locuri şi în anul' trecut, s’au îm
puţinat considerabil. • Trebue să cruţăm 
un timp oare-care vitele noastre pentru 
a ajunge să oferim tot numărul recerut 
de piaţa internă altfel vom ajunge stări 
insuportabile ~

In apps deja dp timp tpdelungaţ e 
în circuţaţie carnea de cal. La rtoi nu
mai de timp scurt s’a realisat binefa
cerea aceasta. Ce priveşte carnea de cal' 
ne aflăm Ia început şi ca tot începutul 
e foarte greu. Trebuie să nu ne' lupţâm 
cu neîncredere faţă de datele stienţifice 
şi să alungăm prejudiţiîle oarbe. Carnea 
de cal ca valoare nutritivă vine imediat 
după carnea de vacă şi porc, Gustul dul
ceag provine dela aşa numitul glyeorgen 
unul dintre zaharurile cele mai nutri- 
toae, care în carnea de cal se află în 
cantitatea mai mare decât în celelalte 
cărnuri şi care cu ocasiunea gătitului 
trebuie potolit. Curăţenia în care trâ- 
eşte calul şi gingăşia lui la mâncarea 
nutreţului ne oferă destulă garanţie pen
tru curăţirea cărnei şi ce priveşte con
ţinutul de părăsite în carnea de cal să 
numără între rărit A ţi. In Budapesta unde 
carnea de cal se vinde numai de câte-va 
zile, în decursul celor 3 zile prime s’a 
tăiat 20 de cai, dovadă' că poporaţiu- 
nea muncitoare a primit cu bucurie ves
tea aducerii în circulaţiune a'acestui soi 
nou de carne care pe lângă un preţ 
mic află un aliment bun. Prin aducerea 
în circulaţiune a cărnii de cal s’a rea
lizat un câştig mare pe sama acestora 
cari erau siliţi aşi trimite cai la' Viena 
pe un preţ mie sau a face un sfârşit 
nematerial acelor cai, cari sufereau de 
boale externe. vizibile,-de es, 'orbirea, 
schioparea de un picior, ologirea, ru-
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perea copitei, asurzire etţb.. cari pretin
deau o cură îndelungată şi adesea fără 
succes.

Acestea sunt mijloacele, cari ne 
stau la dispoziţie poate pentru a o în
locui, poate pentru a împedeca o urcare 
insuportabilă a preţului cărnii, până la 
alte împrejurări mai favorabile econo
mice în ţara noastră.1 

' '  Traian larca
■ stud. med. veter.

' Serate de-ale meseriaşilor romîai.
■ ■ . "Vv ;-V: v

joi în 26 Octomvrie n, c. «Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu« şi a 
ţinut a 10-a şedinţă literară sub con
ducerea prezidentului Vie Tordăşianu 
şi în fiinţa de faţă a 110 oaspeţi.

Din sumarele' şedinţelor admini
strative, cetite de notarul St. Duca, afla- 
tam îmbucurătorul fapt, că în cursul 
lupei Oct. s’au încheiat 4 căsătorii între 
membrii corului Reuniunei. La actul 
cununiei acestora corul Reuniunei, sub 
conducerea harnicului dirigent Candid 
Popd\ a executat cântările ocazionale. 
Tpt din acele am mai aflat, că Reuniu
nea în curând va da o reprezgntaţiune 
teatrală şi o producţiune publică; îm
preunată cu ăântâri şi joc.

Presidentu Tordăşianu, în cuvântul 
de deschidere, ocupându-se cu desvol- 
tare clasei noastre de mijloc, a făcut 
importante comunicări din viaţa mese
riaşilor din Lugoj, constituiţi şi ei în 
Reuniune numără 119 membri din to
talul de 311 măestrii şi 136 sodali ro
mâni, câţi se găsesb în Lugoj (învăţăcei 
rom. sunt în Lugoj 123). Dintre 25 
membri fundatori 17 .aparţin» clasei in
teligente, ear’ 8 clasei meseriaşilor. 
Scopul Reuniunei este. cultivarea i mem
brilor prin întruniri, lectură şi prelegeri 
potrivite. Dintre meseriile îmbrăţişate 
în partea locului cojocarii, câlţunarii şi 
olarii siint mai bine reprezentaţi, deşi 
acestea meserii, dîu pricina luxului, ce 
tot mai mult se încuibează la popora
ţiunea din loc şi împrejurime, nu pros- 
perează. Economul din comune astăzi 
poartă cojoc, dar’ acesta trebue să fie 
încărcat «cu flori«, cu broderii fine cu 
firei de mătasă, pe pâre apoi îl plăteşte 
slab; femeile plugarilor azi numai poartă 
»bebheşul« sau cojocelul de piele de 
miel, colorată galbin şi împodobită cu 
flori cusute din mătasă sau bumbac de 
Berlin, ci poartă vestă de catifea, bro
dată cu fire de aur şi de argint, bluze 
de mătasă etc. Cu toţii apoi poartă 
cizme şi ghete cea‘mai mare parte pro
curate dela comercianţii de ghete de 
fabrică Olarii sunt concuraţi de ne
guţătorii din capitală şi alte oraşe, dela 
.câri plugarii îşi procură oale, blide, 
tăiere, lighiane etc. de tinichea de fa-

■- Nr. 44
—  ! .1 j . |-------------- ------------- :— T-T —  1--------------------- ----------- H  

bricâ. Unui dintre cele mai mari ne
ajunsuri pentru meseriaşi îi formează, 
legea industrială din 1884, carea în a 
ei liberalitate d i voie comercianţilor 
cu marfa de plugărie etc., să poarte 
meseria de cojocărie şi «câbâniţerie** 
(şucari) pe lângă aplicarea unui con
ducător d e , lucrătoare (Werkfiihrer). In 
această direcţie mare vină poartă şi 
unii din măestrii noştri scăpăţaţa, , cari 
pentru sume bagatele primesc câte un 
perde vară ca învăţăcel pe câte 1 —2 
ani, pe cari apoi eliberându-i calfe, după 
câştigarea, tot pe cale strâmbă, a do
cumentelor despre praxa de sodal • şi 
după câtva timp, petrecut pe sate ca 
cârpaci, îşi scoate concesiune şi se a-, 
şeazâ ca ^maistor* la oraş, unde face 
concurenţă maestrului onest şi cu praxa 
recerută. , Alţ inconvenient e şi obi
ceiul rău, că măesrrii cu 2—3 copii, 
pe aceştia îî ţine tot la meseria pur
tată de el şi nu-i dă la altă meseria 
poate mai rentabilă şi în fine, că la 
meseriile aţa zise «nemţeşti« cum e 
zidâri,, lemnari, tinchigii, lăcătari, bru
tari etc., nu se aplică băieţi de ăi no
ştri. Reuniunea din Lugoj, conştie de 
acestea neajunsuri şi a propus să creeze 
»consorţii« şi «asocieri* de cojocărie etc., 
care să lifereze marfa într’un magazin 
comun, al cărui conducători se valori
zeze marfa, mai departe ca maeştrii în
cepători dar harnici şi cinstiţi să fie sprt- 
jiniţ parte cu ajutoare, parte cu anti
cipaţi uni cu mici interese etc.

Trecând la partea literară a se
ratei: şcolăriţa Ana Petkowsky, ne-a 
predat bine poezia »Lac.ul« de Emil 
Sabo, ear’ sodalul pantofar I. Grozav 
a declamat cu multă simţire poezia» 
«Pribeagui* de Andreiu Bârsanu. -Mi
titica Elena Pincu ne-a cântat de tot 
drăguţ ^Cântecul şcolarilor**.' Elenuţa 
Şut ne-a impus cu «Peneş curcanul**, 
predat frumos, cu pricepere şi cu mult 
sentiment. Mult haz şi veselie ne-a cau
zat dl L. Bodor, sodal măsar cu mo
nologul »PeţitoruI« de Chimu, ear’ d- 
şoara Alexandrina Baciu, tot veselă şi 
bună, ne-a încântat cu «Negustorul şi 
nerodul**. La încheere dl I. T. Vasilichi 
ne-a însufleţit cu câte-va arii frumoase, 
exacutate dela inimă pe yiolina sa, pe 
carea adese ori o pune în serviciul Reu
niunei.

In fine s’au sortat mai multe ilu
strate şi 12 bucăţi cărticele, între cari 
2 exemplare din «Micul calindar**, dă
ruite de I. Apolzon.

Presidentul Tordăşianu, îmbârbâ- 
ţându ne la muncă stăruitoare şi în- 
demnându-ne a fi cu alipire cătrâ Reu
niune, declară şedinţa încheiată, ,şi în- 
vitâ la cea din Noemvrie.

j învingătorul*.
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NOUTĂŢI
' P re o tu l ro m â n  Dr. Epaminonda Lu- 

caci va pleca la Amertca ca să Îngrijească 
de lipsele sufleteşti ale mulţilor români duşi 
d e  nevoile vieţii în nour continent: Dr. Lucaci 
se  va aşeza în oraşul Cleveland (statul Ohio).

Hymen. D-şoara Elena Iancu şi Dl 
Iosif Dumitru fac conoscută căsătoria lor, 

care va avea loc în 19 Noemvrie n. a. c., 
în  Oră ştie. *

O S ocie ta te  pe ac ţii belgo-maghiară 
de grădinărit s’a înfiinţat în Vâcz cu un 
capital de 300,000 Cor. Ora ul a dăruit so
cietăţii 10 jugăre în mod gratuit, ear 10 ju- 
găre lea vândut pentru 10 mii coroane, Acţi- 
ile sunt subscrise numai de capitalişti bel
gieni. Directorul (societăţii este contele Vilers. 
Lucrul e foarte interesant observă »E Gazda* 
dar de ce n’au subscris şi maghiarii acţii. 
Noi din partene mai adaugem că pe de o 
parte belgienii, pe de altă bulgarii vin să ne 
fericească la noi acasă cu grădinăritul care 
să rentează âsa de bine, si de Care ai noştri 
ori sunt prea leneşi să se apuce, ori că nu 
să pricep şi atunci ar trebui să înveţe., 

i' ’ *
Posta nu mai primeşte nimic pentru 

«Rusia. Ministrul de comerciu Voros a dat 
ordin tuturor oficiilor de postă şi telegraf, 
că având în vedere greva de la căile ferate 
ruse, să nu se mai primească nimic pentru. 
Rusia. *

Concertul flautistului Miilea cu con-’ 
■cursul baritonistului O. Mureşan şi al D-nei 
Victoria Dr. Erdely, arangeat Dumineci: tre
cută in Qrăştie a succes peste aşteptare de 
.bine. Nu înţelegem aci sub reuşită partea ar
tistică, ci participarea publicului român în 
număr mai mare, decât eram obicinuiţi să 
vedem în trecut la astfel de concerte.

. *
Păţania a doi matrozi din marina 

.austro-ungară. Pe doi italieni cari erau în 
serviciul vasului de război austriac »Maria 
"Terezia* i-a prins furtuna peCâdd să aflau 
cu barca în portul Fasana şi ia dus şi pur
tat prin largul mării. Unul dintre ei a căutat 
să* ajungă in not u aiul italian, însă părâsândul 
puterile, s’ă înecat. Celalalt a  rătăcit cu barca 
36 oare pe mare pănă când zărindu’l un 
vapor al oficiului vamal italian l’a luat cu 
sine şi la transportat jumătate mort în spi
talul din Venezia.

*
Necrolog. Lucia Aurelia Caba a repo- 

sat în etate de 7% ani Sâmbătă în 22 Oct. 
-(4 Nov.) 1905 la oarele 7% a. m. după lungi 
şi grele suferinţe. S’a înmormântat Luni, în 
24 Oct. (6 Nov.) la oarele 1 p. m. dela şcola 
gr.-or. din Moşniţa în cimiteriul din loc.

Dormi în pace înger dulce 1

Patimă cu perdea. Intrnnele state ale 
federaţiei americet de nord este cu desăvâr
şire oprit cârciumăritul şi numai farmaciştilor 
le este iertat săv vândă alcohol ca medica
ment. Un funcţionar dela oficiul dărilor in
directe a făcut observarea că anumite me
dicamente cari conţin alcohol să vând în 
cantităţi foarte mari şi s’a pus să cerceteze 
cauza. Descoperirea ce a făcut a fost foarte 
interesantă. Anume farmaciştii s'au pus să 
fabrice aşanuminte »medicini patente*, cari s'a 
constatat nu erau altceva, decât rachiuri cu 
mai muţt ori mai puţin conţinut de alcohol. 
Una dintre aceste medicinii era patentată 
pentru diferite boale femeeşţi şi conţinea 
cam 30% alcohol. Alta numită »Beef Tonic* 
s’a constatat că conţinea chiar 41;6% alcohol. 
Urmarea acestei descoperiri va fi, că şi me
dicamentele cari conţin alcohol vor fi supuse 
la dare mare.

In contra gârgăriţălor, ce să încuibează 
în grâu ş’au încercat mijloace fel şi fel. Unul 
dinte acestea este şi cânepa topită, precum 
şi cea de toamnă, care produce sămânţă. Un 
econom din Francia avea un hambar plin 
de grâu, în care să încuibasără gârgăriţăle 
şi nu ştia cum să se scape de ele. Odată a 
luat cânepă de toamnă neâmblătită, 'din care 
apoi a aşzat mai multă şi pe lângă hambarele 
cu grâu. A doaua zi a văzut numai, că co- 
perişele hambarelor sunt negre de gărgăriţă, 
cari fugeau în. ruptul capului de milosul 
cânepii. Bine, până în şasă zile a ţinut aceasta 
fugă a gârglriţelor, ear’ după aceea nu s’a 

: mai văzut nici una pe acolo. Tot acelaşi re
zultat să poate ajunge şi cu mânuşile de 
cânepă topită, care asemenea să aşează pe 
lângă hambare. Unii le mai alungă şi cu crengi 
de flori de soc verzi, pe cari le împlântă 
prin grâu. In Germania să mai întrebuinţează 
metoda următoare, care să zice că a dat re
zultate: grâul să aşează în hambare tot în 
straturi de câte 50—60 centimetri, ear’ pe 
deasupra aceluia să pune un strat destul de 
gros de foi de fasole. In vfe-o câte-va zile 
gărgăriţele să grămădesc pe foi, a căror mi
ros le place foarte mult. După aceea să a- 
dună cu foile dinpreună şi să omor toate. 
In lotul foilor de fasole să mai poate între
buinţa şi lâna, care să zice că are aceeaşi 
inrâurinţă.

*
Ani de ziie am fost bolnavă şi am

cercat, tot ce am fost cu putinţă pentru a’mi 
recâştiga sănătatea. Am consultat cei mâi re
numiţi medici din Budapesta şi Viena, dar 
nimic nu mi-a folosit, şi respiraţia grea, du
rei ea de urechi, insomnia şi alte dureri de 
cari sufeream nu mi-âu trecut. Dacă însă acum 
totuşi am scăpat de aceste morburi, am se 
mulţămesc aceasta numai crucei duple elec- , 
tromagnetice. Primeşte deci cele mai profunde 
mulţămitf pentru binecuvântata dtale inven
ţie. Mă simţesc nespus de ferită, că am scă
pat, de durei. Nemetujvâr, 4 Maiu. Cu dis
tinsă stimă: Maria Vellinger —  Această epis
tolă a primit’o dl Albert Miiller (Budapesta 
V Vadâsz-utcza nr. 42/G inventatorul crucei 
duple electro-magnetice nr. 86,967 R. B., care 
cruce se recomândă în cel mai călduros mod 
spre folosire.

C um  s’a  p lă t i t  u n  câştig  de  lo 
te r ie  de  000.000 Coroane. Intr’un oraş I

pe Alfâld un faur lucra de zor pe o vreme 
închisă şi neguroasă, fără să aibă ideă că munca 
acelei zile va fi încoronată de un noroc stră
lucit. In faţa căsii lui să opri o trăsură. Omul 
care era foarte ocupat cu lucrul, n’a observat 
când agenţii (trimişi) băncei TorOk A. et. 
Comp. au întrat în bucătărie unde nevasta 
faurului şi fata lui spăla rufe. Surprinse de 
visita asta au întrerupt spălatul şi întrebând 
agenţii de faur* femeile îl chemiră speriate, 
care veni tot o fuga aşa negru şi nespălat 
cum lucrase în atelier. Începea să însereze şi 
agenţii cerură să vorbească cu faurul numai 
între patru ochi; femeile însă nîţinând cont 
de doţinţa acestor domni intrară cu toţii din, 
bucătărie în casă strâmtă şi îngustă: Intune- 
recul tăcerea şi curiositatea femeiilor creară 
o situaţie foarte interesantă şi când flicăra 
dela lampa aprinsă lumina feţele să putea 
cunoaşte roşeaţa neastâmpărului pe feţele feme
ilor.. Străinii puseră acum întrebarea dacâ 
pătrariul de los Nr. 57800 să află în pose
siunea faurului ? femeia mai iute la gură po
vesti că losul l’au cumpărat în parte cu ser
vitorul dela cassa de păstrare din loc şi do
sul îl păstrează dânsul. Trecu un pătrar de 
ceas până veni vecinul cu losul şi acum tri
mişii băncii Torok că ei au adus banii ce Pa* 
câştigat losul acesta ca să le plătească. Plân
gând de bucurie să îmbrăţişară femeile când 
trimişii băncii Toihk au început să numere 
de masă multele bancnote de câte 1000. Fau
rul nostru cu mâna tremurândă luă banii, 
lăsând ca vecinul său săi numere. Când să 
reculesără de maţea şuprindere si de bucurie, 
mulţumiră trimişilor băncii Torok, prin care, 
au ajpns pe neaşteptate la aşa o avere mare*

Publicaţiune. In înţelesul art. de lege 
VI. din 1889, şi partea I. § 23-a îndrumării 
pentru executarea acelui art. să provacă toţi 
acei ob(igaţi la oaste, cari din anii 1885, , 
1884 şi 1883 sunt născuţi în Qrăştie ori alt 
Ioc, şi de prezent să întreţin în Qrăştie ca 
în decursul lunei Noemvrie a. c. să se în- 
sinue în. oarele oficioase la oficiul orăşenesc 
în scopul conscrierii lor, cu atât mai vârtos 
că dacă vor întrelăsa a să insinua vor fi 
pedepsiţi.

(Orăştie) Szâszvâros, 7 'Noemvrie 1905.
Oficiul orăşenesc. Mihdly

căpit. oraşului.
Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.

Dela 30—6 Octomvrie v. 1905.
Dum 30 Barot. Cermeîu. Farcasiacă.
Luni 31 Baia mare Hunedo#a. Hundru-

Marii
Mere.

bechiu.
, 1 Bateş.

2 Cocmani. Egerbegy Turda Ara-

j0 i  ;
nyos. MSgheruş. Rechişdorf.

3 Becicherecul mire Haroschîrec

Viner
Reşinari.

Sâbm 5 Madău. Sigetul Marmaţiei.
Dum. a 21-a după Rusalii, ev. 7 dela Luca. gl. 4. v. 10.
D u m 30 M- Zenovie. 12 Cunibert
Luni 31 A. Stahie şi soţii 13 Stanislau
Marţi 1 Cosma şi Dam. 14 Venerant
Mere. 2 M- Achinclin 15 Leopald
Joi - 3 M. Achepsima 16' Otmar
Vineri 4 C. Ioanichie 17 Grigorie
Sâmb , 5 M: Galecton ' 18 Odo Eg.

Redactor \resp. ADRIAN CR1STEA

„ Nu există
# 5 ^ 3 ^  Seminţe agricole şi de grădină mai bane şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

M A U T H N E R  ODON Furnisorul Curţii Regale în BU D A -PH STA .
C ancelaria  f i  depositele: S tr  R o tten biller 3 3 . - L oca lu l de vânzare: Str. A n drăaay 23 .

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 40—62
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se află în comuna LANCRĂM
■ ■ ■  6 0 0  măji metrice

p*- VARZĂ CU CĂPĂŢINI, -Wl
o căpăţină are greutate de 3— 6 kgr..

\  1 m. metrică cu preţ de 16 cor.,
apoi 100 măji metrice

« * - VARZĂ TĂIATĂ ŞI TESCUITĂ ÎN BOŢI-WI
numai cu sare şi cu miros plăcut.

1 majă metrică costă 24 cor.
Doritorii de a cumpăra, —1

să se adreseze la

NI66LAE PETRAşeU I. Todor
LANCRĂM (Lâmkerek) Nr. 280 
posta: Szăszsebes, com. Sibjiului.

AVIZ
In Cugir (Kudzsir) com. Hunedoarei 

se află de vânzare : ;
un taur rasă P inzgau

curat, de l'/a  ani foarte frumos şi 
bine desvoltat.

Doritorii de al cumpăra să se 
adreseze la subscrisul

A t m b  S t c t a a .

ALTOI
■ i r t g r a ş a M I i

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa devie  europeană şi americană,
v . ■

să, poate căpăta numai-Ia

Prima şcoală transilvană de viţă de vie
din Mediaş (Medgyes)/

a lui

Mihail Am brosi,
proprietar d ^  vii şi prgşidiul comisiei de 

vierit al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

BUNUL EC O N O M Nr, 44

HENOKM NOROC LA TOROKî!
Neîntrecut

este norocul, care favorisează colecturile noastre principale.
Mai mult de 21  m il io a n e  co r . am plătit noi 

în scurt timp muşteriilor noştri. Singur în ultimele 6 luni
cele mai mari 2 câştiguri

anume:
PREMUL CEL MARE DE 600 .000  COROANE 
CAŞTICUL „ „ 400 .0 0 0

4 de câte 100.000, 3 de 90 .000. 2 - de 80 .000 . 3 de 70.000, 3 de 60 .000 , mai 
multe de câte 50 .000, 40 ,000, 30 .000, 25 .000, 20 .000. 15.000 şi afară de aces
tea încă nenumărate câştiguri în mărime de 10.000, 5ooo, 2ooo, looo, ş. a. m. d

Avend deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
tdate loteriile din lume, îndemnăm pe fie-care ca dela noi să-şi procure 
losurile. — In a 17-a loterie de clasă reg. ung. se vor trage din nou din

1 1 0 .0 0 0  lo s u r i  5 5 .0 0 0
câştiguri în bani. In total se vor sorţi în curs de 5 luni enorma sumă de

14 milioane 4 5 9  0 0  cor.

Bestellen Sie 6  hei llirem 

Namen stehende Glucksnummer!

Viei Geld verschonert das Leben! Vielleichl iiberrascht 
der Mann die Frâu oder di« Frâu den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stebenden Nummer mii einem 
Haupigewinn i Der Zutall spielt im Leben etne grosee 
Robe und kann es gerade ein Zufall sein in der neben 
dem fetreffenden Namen etehenden Nummer das Leos 
getroffen zd haben, welches einen groasen Gewinn erhătt

Adâm, Adâl 121-j» Dezso, Erzsâbet 65878
Adolâr, Agnes 3223 Ede, Esz er <048
Adolf, Agota 2208? Elek, Etel 41799
Agos'on, Amălia 6uoi7 Elemer, Flâra 197273
Aladâr, Anna 41777 Emil Franciska 32448
Albert, Auatolia 74336 Endre, Frida 92777
Altrdd, Apollonia 20^92 Erno, Genoveva 52551
Afeos. Araoka îoiooi Ferenc, Gertrud 12113
Ambras. Berta ~ 50991 Frigyes.Gabnella 93989
Aadrâs, Blaaka 35266 Fitloa, Gizella 60037
Antal, doraala 2392 Gabor, Hedvig 20999
Arnold, Boriska 9o.i72 Gâspâr, Heldaa’ 79747
Arpad, Betti 32417 Gergely, Henriett 31631
Artbnr, BeLa 105317 Geza, Hermina 38997
Arel, Brigitta 13223 Gus«tăv, Hilda 2736
Attila. Cecilia 52333 Gyorgy, Iboiyka 55487
Balâzs, Cornelia 7*397 Gynla, Idnska 35375
Balint, Dâra s4u34 Henrik, Uona 34477
BarniMs, Dorettya 9091 Germano, Urna 32,9a
Bala, Cecilia 38277 Hugâ, tiza 46495
Benedek Eufemia 108855 Ignbc, lren 12115
Bernit, Emma 51377 illes, Irma, 45273
Daniel, Eroesztin 101911 Imre, lzabella 109333
Dând, Eva 16864 lstvân, lansa 27174
Deaes, Eve in 02151 Izidor, Joaanna 53077

Mn, lolăn 2393 Ottâ. lelinia 21451
Jakab, Jâzsa 93322 (jdbn, fiarcnsA 55177
Jânos, Judith 35597 Pâl, Neszti 2737
Jeno, Jnliska 54895 pâter. Olga 515i.5
J6zsef, Karolin 17339 pista, Panla 10)969
Kâlmăn, Katinka 63775 Biebard, Pelagie 34-55

a , Katalin 48741 Robert, Petroneila 7.<787
, Klâra 66344 Bndoli, Piroska 12533

Kristof, KlotUd 7279 Satemon, Regina 65->27
tajos Kornelia 109707 Samn, Bâmka 17718
Laszlo, Krisztina 5u9l9 Sândor, Bozâlia 38107
Leo, Knnignnda 96622 Simon, Sâri 107397
Lipăt, Lama 21624 Tamâs, Sarolta 48564
Lorinc. Lenke 66022 Tibor, Szerena 74377
Banâ, Leonia 6270 T hamâr, TMorit 2727
Mar us, Lidia 34484 Tivadar, Terâz 34950
flărton, Lina 95297 Tobiâs, Terns 55477
Bătyas, Lndmilla 52977 Vendel, Valeria 2»H)05
Bittalv, Lniza 24292 Viator, Veronika 1010U
fliklâs, Bagdolna 65146 Viimos. Viktâria 50908
Bifcsa, Balvin 4s5«2 Vince, Vilina 12413
B6r, Bârâit 12306 Zoltân. Zsâfia 65565 I
Nândori Bâiia 109689 Zsigoiond, Zsuzsanna 5463
Orban, Bărtha 3678*
Oszkâr. Batild 67197

Cel mai mare câştig evaluează 1 .0 0 0 ,0 0 0  coroane.
Special i premiu cu 6 0 0 .0 0 0 , 1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 ,  1 â 2 0 0 .0 0 0  
2 â 1 0 0 .0 0 0 , 1 â 90  0 0 0 ,  2 â 8 0 .0 0 0 , 1 â 7 0  0 0 0 ,  2 â 6 0  0 0 0  
1 â 5 0 .0 0 0 , 1 â 4 0 .0 0 0 , 5 â 3 0 .0 0 0 , 3 â 25 0 0 0 ,  8 â 2 0  0 0 0  
8 â 1 5 .0 0 0 , 36 â 10 000, şi multe altele;

Costul losurilor originale de clasa I. este: 
pentru o optime (Vs) f l . - ’75 sau cor. 1'50 pentru un pătr. (VJ fl. 1‘5 0  sau cor. 3*—

„ o jumet., p /a) „ 3  — „ „ 6;— „ întreg (Vi) 6  — „ ,, 12—
şi se trimit cu ramburs sau în urma trimiterii antcipată a banilor.

=  Planurile oficiale se trimit gratis =
Cererile pentru losurj originale rugăm a le face cu încredere până în

12 H o o aT r& o  a .  a .' a . l a  H j P f  -

Cassă cea ma mare de bancă în Budapesta.
■ :—  Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă. — ,

Secţiunile loteriei de clasă a colecturei noastre principale sunt: .
C e n tra la : T h e re s ie n r in g  4 6 /a . 2. filială: M u se u m rin g  U./a
1. filială: W a i tz n e r r in g  4 ./a  3. filială: E liş a b e th r in g  54 ./a
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Import de cafea şi Tea etc.
Domnul R om ul P ascu , cdmer- 

ciant în Fiume, posede mare depozit 
4e coloniale şi fructe sudice (portocale, 
lămâi, mandaline). Efectueşte prompt 
şi culant tot felul de mărfuri de băcă-' 
nie în pachete poştale de 5 kilograme.

Asemenea exoperează comande de 
cumpărări şi vânzări de producte, pre
cum: cucuruz, grâu, mazere, linte în 
cantităţi mai mici şi cu vagonul.

Informaţiuni şi preţ-curent la ce
rere să trimite gratuit, alăturând o 
marcă de io fii.

Să încurajem serios pe ' 
neguţătorii nostrii români

P en tru  5  co ro a n e
trimit chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

S A P I  DE TOALETA
ales frumos, de fose, crin, 

iorgovan, viorele, fesedă, iasmin 
şi lăcrămioare. — Pe lângş. 

trimiterea î n a i n t e  a sum e i  
s, sau cu r a m b u r să  trimite:

? Budapesta, V III. str. Bezeredi nr. 3.

M  M  Creamul şi săpnnnl de benzoe m ygdale. . . . . . -  -  ■ , H |  M
|jj§ ' 1§§ : =  conservează mai bine faţa şi mânile I |§ f  | | f

l l l l l l  Preparatele lui rrdr—~ ~ _" zr; - I ^ l l f

g |  ’ CORNEL DEM ETER ^
|̂&§1 —  să pot căpăta în apoteoa JV. V la d , Orăştie (Szâszvâros) .. —. f § |iii

P |l§ | Cream de benzoe mygdale. Creamul de benzoe mygdale serveşte pentru |j§ |||f  
l ^ j ţ l  conservarea, îfafrumseţarea şi albirea feţei şi mânilor, dând totodată şi o |p |§ | 
y y  fineţe deosebită. Conţinutul creamului acestuia e nestricăcioS pentru faţă şi mÂmS.

mâni. . .......................................................... ..  ....................  Preţui 60, fileri. '
jjPJgj Săpundiil de benzoe mygdale. Săpun excelent pentru toilette. ’ E preparat p i *  
Iv ilfl din ingredenţii, foarte fine şi din plăcute mirosuri de flori. Albeşte şi ne

tezeşte pielea. . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  ... . . Preţul 70 fileri.,
Poudre Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observă că faţa 
este pudrată. întrebuinţată, pudra cu creamul de benzoe mygdale, scuteşte gj&g-j 
de urmările neplăcute ce alt-cum ar causa vîntul, răceala şi razele soarelui. S J
Este în coloare albă, roza şi galbină.;. . .................  Preţul 1 coroană. |ro |
Veturien parfeum. V e r a - v i o l e t a ,  cel mai fin p a r f u m  de v i o r e l e .  P i l
. ..................................................................... .............................Preţul 1.60 fileri. JŞ |j

_ Apa de gură »Kremsier«. Prin întrebuinţarea.apei acesteia nu devin dinţii
y y  găunoşi, — delăturează durerea dinţilor şi întăreşte dinţii şi gingiile. Prin y y  

întrebuinţarea apei acesteia să delăturează mirosul neplăcut şi greu din Ş Î Ş
B  gură..............................................................  . . .  Preţul 80 fileri. M *
|R |0 | Praful de dinţi• »Kremsier«. Face dinţii f r u m o ş i  şi albi. Preţul 70 fileri. lf|l$ 5
i S t l  ‘?erii âe ^inţi, ^ e .  Alegere mare — în diferite preţuri. — Esoilţ" d >i

China. Contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. Preţul 1.20 fileri |§!1§1
f$f|§§ — China tannopomada. Pentru creşterea părului. . ............... Preţul 70 fileri 3$r|§jŞ'

oieu de nucă. Extract de nuca oleica, p. conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri f|§§$ |
M M  Diferite mirosuri de pa r f u  m u r i fr a n  ce se  • ~
l$ ls|§I------------------ —-----  de prima calitate' sd pot căpăta după măsură,' f§|§§§

i SâPunul de t>enz°e mygdale e cel mai bun în întrebuinţare. Să pumni foarte' 
fm m  bune şi fine — şi deosebit plăcut mirositoare, să prepară din fiori de viorele M iH  
$ tp l  marguerite şi scumpină {iorgovan) a pa fileri,precum şi săpun de ouă a 20 fileri |§f§ff'

. ■ Instrucţiuni pentru prepararea rumutu*, a ~ ~ \lfff§j|’:
f§|§§§ • a diferitelor liqueruri şi diferite beuturit « 4.
m m  !! Thee foarte fină !! ~

Alegere mare în perii de dinţi,
d i f e r i t e  p r e ţ u r i .in

l ( o 1 O I Casse de fer şl otel signre contra focnlai şi spargerii

Cine nu vrea s’o ia în seamă pâcătueşte 
. contra sănătăţii propriii

Caramellele lai Kaiser
cu marca de scutire „3 brazi2, 

sunt încercate şi recomandate de toatei 
autorităţile medicale ca mijloc contrai 
| tusei, răguşelei, catarrhului, fleg- 

— ~  şi a catarrhului cronic de 
grumazi.

atestate dovedesc că împlinesc I 
ceea ce promit. , 1

[Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta Ia |fărtnîîHîi ■
J6SEF GRAfFIUS în Orăştie.

mei

4512

34

pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t o a t e  

yărl mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
0 0 0 0 0  Preţuri eftine. 0 0 0 0 0

A se adresa Ja: Prima fabrică 
transilvană privilegiată ces. ş

casse de fer  şi o ţe
===== a lui = = -

WLm-' (m !R»a O  S  Z T

Sibiiu —  Nagyszeben
;Strada Dumbrăvii Nr. 3. —  E Z Z  Strada Brnckenthal Nr. 5.

Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco

001
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Sobe şi cuptoare.

99 I C I  1 “
institut de credit şi economii, societate pe acţii. 

\ . • . . - - 
Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).

Capital social joo.ooo cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

Le expedează din depăşitul din 
8  S ib iiu . — Din atelier f r a n c o  jc 
J  la fiecare s t a ţ i u n e .  La cerere 
f  se trimit p r e ţ  - c u r e n t  ur i .  J
■l Deposit bogat în tase, în sîrme ^  

I şi în place de sobă in instru- LM 
| mente de cămin şi în păstrător U i 

de instrumente de cămin, pietre 
d^ sobă. *

Cărbuni de peatră şi Coaks 
50 chilograme se aduc acasă în ^
Sibiiu. '£ |  |  j

Car ol F. Jickeli |
Sibiiu. B |

A) primeşte depuneri" spre fructifi
care.
a\  depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 57*% ..
, b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

• corporaţiuni culturale ori cu scop 
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii,

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) .Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumperă şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu-( 

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi eJcarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
37_ Direcţiunea.

rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rin rij ni
S G© ©!§> G®©© G® ©§>

Cruce sau stea dnplă electro-maoneîică.
P a te n t  N r. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea Iţii Volta. Nu e mijloe secret

vindecă şi înviorează / O P Q v  pe lângă gajanţie
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.(190) ue z u  uc ani. 84

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i dinţi, migrene, 

ncuralgie, impedccarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
’• mâncare, răceală la m âni ş i la picioare, reuma, padagră", ischias, udul în  pat, iu 

nie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari ia cî 1 • j normală a medicului se vindecă prin electricitate, in  cancelaria 
mea se află atestate incUrse din ţoale părţile lum ii, cari prcţuesc cu mulţămire inven- 
tiunca mea ş i oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s i  se confunde cu aparatul * Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţial şt 
e tra ta t. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi 
P reţu l a p a ra tu tu im a re  e 6  cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P re ţu l a p a ra tu lu i m ic  e 4  cor.
fo...... ............folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

V., s tra d a  Vaddsz 4 2 6 . colţul 
l,  u u u u y « u w | ............... s tra d a  K ă lm ă n .

THE MDTDAL
Societate pentru asigurări de viaţă în New-York.

Averea institutului lâ 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
sfi plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de răsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

=  Agentura principală în Ungaria : 
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 19—52

Propnetar-editor: VASILE DOMŞA. Ţip Institutului tiporafic „Minerva“ în Orăştie.


